

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

Juventud Conservadora

El articulista conoce algunos jóvenes decrepitos, que suelen exclamar con énfasis:

—«¡Soy conservador por convicciones y proclamo solemnemente que D. Antonio Maura es el hombre que ya muchos años nos estaba haciendo falta, el único capaz de gobernar á España por su talento y energías.»—

Tal vez dependa del punto de vista donde nos colocamos; pero para mí estas palabras son extrañas y estupendas en labios juveniles. Al escucharlas no he podido reprimir un profundo sentimiento de antipatía y de asombro; porque, según mi lógica, conservador y joven son dos términos absolutamente contradictorios, antitéticos incompatibles. Llamarse conservador un joven, aún en esta tierra de la santa rutina y del estancamiento, me parece una absurda negación de la propia juventud, una castración voluntaria y cobarde.

Es natural y explicable en los viejos el que sean egoistas y conservadores. Ellos, tristes ruinas inclinadas al borde del sepulcro, abstemios de ilusiones y de entusiasmos, que han perdido los generosos impulsos de la sangre nueva y los sagrados ideales de mejorar la vida, porque la suya se les va acabando, son humanos y consecuentes al querer afianzarse en ella conservando las ventajas conseguidas en la incesante liza de sus buenos años. Pero los jóvenes que empie-

zan á hacer su peregrinación en el mundo, ¿qué han de conservar? ¿Los achaques de la caduca generación que les ha de ceder el puesto en la lucha del vivir? Verdad es que hay ancianos que merecían ser jóvenes, y jóvenes seniles que no son viejos sólo porque tienen los cabellos negros y tersa y tirante la piel.

Por otra parte; hagamos intimamente una sincera confesión, aunque tengamos que mortificar nuestros apasionamientos patrióticos. Que fueran conservadoras Inglaterra, Alemania, Suiza y aún Francia, se comprendería, porque tienen bastante bueno que conservar. Pero, ¡los españoles conservadores!... ¿de qué? No tenemos que poner *en conserva* otra cosa sino desastres generales, inmoralidades escandalosas en los de arriba y hambre, ignorancia y miseria en los de abajo!...

Esas vergonzosas emigraciones que parten á diario de nuestros puertos, en triste éxodo, ¿no pregonan al mundo entero que España es una nación de famélicos y de irredentos? ¿Acaso no hace muchas centurias que estamos por redimir los españoles? Y esta redención regeneradora, tan decantada y tan descontada por los que nos gobiernan, ¿cómo se ha de conseguir sinó destruyendo el mal y los estorbos seculares, que se han conservado hasta hoy, y evolucionando siempre en sentido de la Libertad y del Progreso? ¿Hemos de ser, por ventura, tan optimistas como el doctor Panglós que todo lo esta-

blecido en nuestra España lo hallemos perfectísimo; ó seremos, por el contrario, tan pesimistas que lo mucho malo que hay en ella lo juzguemos fatalmente necesario é incorregible, porque las cosas no pueden ser de otro modo?

—«¡La juventud está con Maura!»—ha gritado con aire de triunfo la prensa turiferaria y servilona, Celestina del periodismo y de la política, al observar el número extraordinario de diputados jóvenes que llenan los bancos de la mayoría. Y nosotros objetamos en contra, que esa juventud conservadora que trata de heredar los pingües privilegios que los viejos conservadores disfrutaban, descreída, adoctrinada en un positivismo brutal y egoista, que en su orgullosa fatuidad y en su odio truculento á todo lo democrático y progresivo, es incapaz de sacrificios nobles y heroicos y de altruistas y levantados ideales, no es tal juventud, es pura ñoñería y chocherz de alma.

Esa turba de jóvenes son los resellados impúdicos, los impotentes, los perezosos, los tráfugas de todos los partidos y de todas las procedencias, que sólo aspiran á hacer carrera y fortuna sin reparar en los medios, y consideran la política como la plataforma más cómoda y fácil para el logro de todas sus concupiscencias y ambiciones al verse desprovistos de otros medios más honrosos de hacerse una posición decente.

La verdadera juventud, la mo-

cedad viril, esforzada, pensadora y entusiasta ha estado siempre al lado de la Libertad, que santificó la sangre gloriosa de sus abuelos en lucha épica contra todas las tiranías. Esta es la juventud que se congrega animosa y fuerte en torno de la sacrosanta bandera liberal, engrosando las filas de su ejército incansable é indómito y constituyendo su vanguardia, dispuesta siempre á dar la batalla á la reacción odiosa y obscurantista y á desenmascarar á esa otra juventud que, para baldón y oprobio de todos los jóvenes, se llama conservadora.

J. P. DE U.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Una receta para los aficionados á los helados, y, conste que no es invención nuestra, sino reproducción exacta, curiosísimo helado, plato apreciadísimo entre los esquimales.

Es un sorbete que tiene por base el aceite de foca, que, como se comprenderá, esos señores lo hielan con gran facilidad, á lo que añaden frutas de la región boreal, machacadas convenientemente, para dar el arom a apetecido.

Me parece que la receta no puede ser más sencilla.

UN RECUERDO

Postrado en el lecho del dolor por una pícara afeción que hace ya algunos días me tiene alejado por completo del mundo y sus pompas, no me entero de lo

que por el mundo ocurre. Lo único que en mi constante sufrir me mitiga algo las largas horas de acerbo dolor, es cuando la prensa llega á mis manos, y me pone al tanto de cuanto ocurre de nuevo. Con verdadera impaciencia esperaba LA IBERIA para enterarme del curso de la política local (que por cierto sigue muy enmarañada.) Pero si agudos eran los sufrimientos antes de leerla más lo hanskido despues de haberla leído. No es la política la que ha exacerbado mis dolores, no, es una noticia que yo ignoraba, y que me ha contristado en gran manera.

Me entero, que el vetusto *Diario* ha sufrido un síncope, que le priva por algunos días de ver la luz pública y lo siento en el alma. Conste que es la expresión sincera de quien bien quería á «El Diario», por ser el fruto de uno de mis más queridos amigos, su discreto director. Hago votos al Altísimo, para que su letargo ni sea eterno, ni largo, y le veámos pronto, con su carita de anciano simpático, y sus dichos inocentes, incapaces de molestar al más quisquilloso, en una palabra, «El Diario» era un anciano pequeño, respetable y respetuoso para con todos.

En esta casa todos le queríamos, y sentimos como cosa nuestra el percance sufrido; era un buen compañero. Yo, el último de mis queridos compañeros, lo siento en el alma y daría (suponiendo que fuera poseedor de algo que valiera) lo que pudiera, gustoso, por verle mañana mismo en la vida activa. Si su muerte es real y verdadera, sirvanle estas mal trazadas líneas de sudario, pero si como yo creo no es más que un síncope pasajero, cuenten con mi inútil concurso los queridos compañeros para buscar especialistas que le devuelvan la vida que por un momento le abandonó.

Ya se que mi concurso, es insignificante y de escasa valía, pero es el testimonio de un amigo de muchos años.

Tomás de Aguas.

DE PUENTE Á PUENTE

Ayer jueves se celebró la primera velada de la serie, que durante todos los que siguen, se han de verificar en los jardines de la glorieta.

Esta se vió muy concurrida, abundando las mujeres hermosas, que con su presencia animaban tan ameno paso. El aspecto que presentaba era el de los días de fiesta y las bellas oriolanas cosecharon infinidad de flores, que galantemente les dedicaron los morenos; no todos estos debieron quedar muy satisfechos en sus escarces amorosos y para muestra allá vá un botón.

—Estáis, como siempre por su puesto, muy hermosa, señorita—decía á una bella un moreno atildado.

—Muchas gracias, caballero, sois muy galante—dijo ella entre sonriente y compasivo.

—Nada de eso, es justicia y nada más que justicia—(al oír esto último me pareció estar escuchando el discurso de un abogado de esta localidad, muy amigo nuestro, en una defensa que hizo la última vez que se constituyó en esta ciudad la Audiencia)—y V., como todas las hermosas—continuó—habrá tenido ocasión, al mirarse en el espejo, de convencerse de lo que le digo.

—Estáis esta noche como nunca, amigo mio.

—Y V., como nunca encantadora ¿me permitis que os haga una pregunta?

—Si no es indiscreta....

—Es sencillamente esta: ¿algún afortunado mortal, ha sabido introducirse en ese corazóncito?—el galán mira tiernamente el lado izquierdo de la interrogada.

—No, mi amigo; es más, que por ahora están cerradas las puertas en tal forma, que nadie ha de penetrar en él por mucho tiempo.

¡Abre el paraguas, socio!—me dije yo para mi capote, viendo la cara de papanatas que pone el desilusionado galán y para no pecar de indiscreto me alejo de la pareja que sigue dando vueltas; por cierto que en cada una de ellas encuentro más taciturno al desahuciado jovencuelo.

Seguí mi paseo en compañía de un querido amigo y compañero y comentamos muy favorablemente el acuerdo de proporcionar distracciones al pueblo que á todo tiene derecho; y respecto á mí, mejor dicho, al periódico LA IBERIA, ha producido gran satisfacción puesto que de ella y secundado por «La Huer-

ta,» partió la iniciativa de celebrar verbenas los jueves en la noche al igual de lo que se hace en otras poblaciones; ahora lo que falta es que éstas, no terminen con lo del diecisiete.

Panchito.

AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada ayer.

Preside el alcalde propietario D. José Escudero Zapata, y asisten los concejales señores Cartagena, Pescetto, Die, Garriga, Ayarra, García Mercader, Bottella, Romero Sansano, Germán (D. José), Lucas (D. Manuel), Gil, Ferris, Lucas (D. Antonio), Romero Rufo y Miravete.

Acta aprobada.

Se lee el acta de la sesión anterior. El Sr. Miravete pide que se rectifique en cierta proposición que hizo él y consta como hecha por el Sr. Ferris. Se rectifica y se aprueba el acta.

La limpieza de la población.

El Sr. Ferris presenta una moción, pidiendo que la limpieza de la ciudad se haga por arriendo, igual que se hace en otras poblaciones. La defiende con buenos argumentos.

Pasa al estudio de la comisión correspondiente.

Matrona gratuita.

Se dá lectura al informe de la comisión de Beneficencia, aceptando la propuesta de Doña Encarnación Peyro que ofrece sus servicios gratuitos como matrona para la casa de maternidad.

Se aprueba despues de ciertas aclaraciones pedidas por el señor Cartagena.

Del despacho ordinario.

Se concede el permiso que solicita á D. Nazario Brotons, para hacer obras en una casa de la calle de Muñoz.

El hueso de la sesión.

La comisión de ornato presenta su dictamen sobre la denuncia que se hizo en la sesión anterior de haberse verificado obras en una casa de la calle de Santa

Lucía sin el permiso correspondiente.

Dice la comisión, que el dueño de la referida casa, sólo se ha extralimitado en la operación de revocar la fachada del edificio, y, multa al dueño con veinticinco pesetas.

Pero el Sr. Ayarra cree ver, lo que nosotros diremos despues en otro número, y pide que quede el dictámen sobre la mesa.

Romero Rufo dice, que no es necesario. (Se le ha hecho tarde.)

Se acuerda de conformidad con lo propuesto por el señor Ayarra.

Otra vez el paseo.

La misma comisión propone el número dos de los proyectos presentados por D. Francisco Sánchez, para la calle de Sagasta.

Despues de breve discusión, pasa á estudio de la comisión y, que esta haga tres presupuestos de cada proyecto.

Talonarios y tapaderas.

Die, dice: que los acarreadores del agua, deben llevar unos talonarios, los cuales sirvan de garantía al consumidor, en los que se haga constar la procedencia del preciado líquido y, que para evitar otros males que expone, quiere que á dichos aguadores se les obligue á llevar sus cántaros con tapadera.

El alcalde promete atender la petición del Sr. Die.

Una denuncia.

El maestro alarife denuncia la casa número 4 de la calle de la Concepción por encontrarse en estado ruinoso.

Se acuerda el derribo.

Un socorro.

Manuel Vergara López, solicita del Ayuntamiento se le proporcionen algunos recursos, pues habiéndosele quemado su vivienda de la huerta y una burra, ha quedado en la miseria. Según costumbre se le conceden veinticinco pesetas.

Lo del sobrino.

Cartagena pregunta, si se ha hecho efectiva la multa que él impuso á un comerciante de la calle de Muñoz.

Die, pide conforme con el ar-

titulo 106 de la Ley municipal, que se trate del asunto en sesión secreta.

Antes de constituirse en sesión secreta, Cartagena pregunta si se ha limpiado la azarbe de las lavanderas.

Le contestan que se ha pasado oficio al Sr. Juez de Aguas.

Que no se la corten....

El Sr. Die propone que los trabajos que se hacen en el arreglo de las cañerías extendidas por las calles para conducir el agua, se hagan de noche, obligando á ello á la Compañía abastecedora.

Ahora se corta la circulación del agua á lo mejor y cuando más falta hace y, añade, que cuando más la necesita uno se la cortan. (Risas.)

La Glorieta.

Está muy descuidado aquel amenísimo jardín y el Sr. Ayarra llama sobre ello la atención del concejo.

Ordenanzas municipales.

Gil, pide que se active la redacción de las nuevas ordenanzas municipales y que se presenten pronto á la aprobación del municipio.

El alcalde se lo ruega así á la comisión.

Sesión secreta.

Se constituye el consejo en sesión secreta conforme á lo solicitado anteriormente por el señor Die.

De limpieza é higiene.

Romero Rufo, ha observado que los mostradores donde se vende la carne y otros artículos en la plaza de abastos, no se limpian diariamente.

Pide que se obligue á los dueños para que tengan dichos mostradores en las condiciones de limpieza que reclama la higiene. Nada de nada.

Los recoberos.

Die solicita que á los recoberos se les señale hora y sitio en el mercado para verificar sus operaciones.

Lucas (D. Antonio) se opone. Ayarra defiende la proposición del Sr. Die, diciendo que entre

los vendedores de fuera y los establecidos en la población, no hay igualdad.

El Balneario de S. Antón

El importantísimo balneario establecido en nuestra ciudad ha sido declarado de utilidad pública por R. O. publicada en la Gaceta y se fija la temporada oficial.

Pensamos publicar un artículo respecto á estos baños que tantos beneficios han de reportar á la población dada la eficacia probada de sus aguas para las enfermedades de la piel y sifilíticas.

Felicitemos á los dueños del balneario de San Antón Sres. Iborra.

GACETILLAS POLÍTICAS

Vayámos por partes.

Llegó el alcalde propietario D. José Escudero después de haber hablado con el marqués en Madrid y haber estado con éste en San Sebastián, seguramente echando una aristocrática canita al aire.

Todo esto está muy requete-bien.

Pero nuestra primera autoridad municipal nos trae, no por lo esperada menos estupenda noticia, de que Rafal le ha dado la orden de hacer público, que el marqués, de acuerdo con Máura, que está hecho un *mauro la mar de guasón*, ha destituido ante y porque sí de la jefatura del partido conservador á D. Francisco Germán Moreno.

Aquí vendría como anillo al dedo, aquello de los galeotes que nos cuenta el inmortal manco de Lepanto en su libro inmortal.

Nosotros creíamos, que á don Paco lo habian elegido para la jefatura los conservadores de Orihuela por ser éste de la mayor confianza y mas probada consecuencia y, que por lo tanto, nadie mas que los conservadores de la localidad tendrían derecho (ateniéndonos á las especiales circunstancias) á retirar los poderes que dieron.

Nos hemos llevado un chasco morrocotudo. Vino el marqués y, recordando los buenos tiempos del feudalismo ha colgado de una almena al partido que le dió un acta de diputado.

Hay que reconocer, no obstante, que algunos miembros del ajusticiado han caido por los suelos, pero la cabeza se ha que-

dado en lo más alto, manando sangre, pero en lo más alto y á la vista de la plebe, que grita señalando hacia arriba.

—¡*Ecce homo!*

Estamos en el principio. Nos falta saber si dentro del ejército que se apresta á la lucha vienen también los hijos de Witiza. No lo creemos.

¿Quiénes se quedarán, aunque se ahoguen en el Guadalete con el jefe?

El tiempo nos lo dirá.

¡Anda morena! ¡Vaya un chasco que nos hemos llevado! ¿Pues no habíamos quedado en que el concejal Sr. Cartagena había reconocido la impertinencia de imponerle una multa á su colega Sr. Montero, según nos hizo saber en la interviu con «La Huerta» el cariñoso tío del sobrino?

Y ¿ahora nos resulta D. Joaquín preguntando si se ha hecho efectiva la multa?

No sabemos lo que pasaría en la sesión secreta.

Si al Sr. Montero se le ha obligado á abonar la multa, ¿sea de dos pesetas ó de mil....

Igual....da

Don Ramón debe estar rojo como los pimientos morrones.... ¿Para que deseará el poder para los amigos?

Donde menos se piensa, salta un....Cartagena.

Dicen que dicen, que D. Ascendio se encontraba ayer muy desahogado en su sillón junto al de la presidencia.

Abría la boca y se subía los pantalones mostrando unas piernas regulares y unos calcetines, que no hemos podido averiguar si estan confeccionados en Escocia ó eran simplemente producto de las horas aburridas de alguna vieja *gruñona*.

¡Toda la baraja se ha vuelto ases.

Pronto vendrán los días de calor inaguantable, de las siestas largas y del desfile á las playas.

Después vendrá el otoño.

En el invierno los pobres sapos sienten frío por los sobacos.

De lo que infero, caro lector, que haciendo frío no hace calor.

Hasta el final nadie es dichoso.

GACETILLAS

Han regresado de su viaje de boda nuestro querido amigo el joven comerciante D. Roque Belda Gómez y su distinguida y elegante señora doña Mercedes Garriga y Lacárcel. Bien venidos.



En Madrid ha sido encarcelado un anciano que afreco dinero á un jitano para que degollase á su mujer



Nuestro sabio y virtuoso Prelado Dr. D. Juan Maura y Gelabert ha salido para San Juan de Alicante.

Feliz viaje.



El decreto que se publicará en breve regulando y armonizando todos los servicios agronómicos lo juzga el gobierno como completa finalidad de las obras agronómicas.

Queda sólo el plan de obras sustantivas, que se realizará pronto, figurando entre ellos un proyecto referente á los latifundios.



Nos dicen que los despojos de las reses que se sacrifican en el matadero salen de este sin limpiar y que esta operación se hace dentro de la población con riesgo para la salud pública.

Por si vale.

ÚLTIMA HORA

El Presidente de la sociedad «Casino Orcelitano» ha recibido el siguiente telegrama que para conocimiento de nuestros lectores damos á continuación.

POR TELEGRAFO

Valencia (5—16'15. t)

Oriolano patriotas residentes aquí suplen fondos, terminación plaza toros. Corrida inauguración 31 Agosto.

Madaria.

EL QUE NO ABUN- CIA NO VENDE

El muestrario para empapelar habitaciones más bonito, más barato y de más dibujos, lo tiene el Rojo el practicante.

mprenta de Luis Zerón.—Orihuela

